

เอกสารอ้างอิง

- กัญญาบุตร สรณรินทร์. (2540). ปัจจัยที่มีผลต่อการลดลงของระดับน้ำตาลในเลือดของผู้ป่วยเบาหวานที่มารับรักษาอย่างต่อเนื่อง โรงพยาบาลบ้านลาด จังหวัดเพชรบุรี. การค้นคว้าแบบอิสระสาขารณสุขศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- กัมมันต์ พันธุมจินดา. (2543). Diabetic neuropathies. ในวิทยา ศรีดามา (บรรณาธิการ), การดูแลรักษาผู้ป่วยเบาหวาน (หน้า 190-199) (พิมพ์ครั้งที่ 2). กรุงเทพฯ : โครงการตำราจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย. ภาควิชาอายุรศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
- กาญจนา เกษกาญจน์. (2541). การศึกษาพฤติกรรมส่งเสริมสุขภาพของผู้สูงอายุโรคเบาหวาน. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.
- จักรกฤษณ์ พิญาพงษ์. (2541). รูปแบบความสามารถในการดูแลตนเอง แรงสนับสนุนทางสังคม และคุณภาพชีวิตของผู้ป่วยเบาหวาน. รายงานการวิจัย. กรุงเทพฯ: กรมการแพทย์ กระทรวงสาธารณสุข.
- จันทร์ธา บริสุทธิ์. (2540). การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของผู้หญิงโรคเบาหวานในภาคเหนือตอนล่าง. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.
- จิตติมา จรูญสิทธิ์, และ สุวีพร ธนศิลป์. (2547). ผลของโปรแกรมการจัดการตนเองต่อการควบคุมระดับน้ำตาลในเลือด และคุณภาพชีวิตของผู้ป่วยเบาหวาน. วารสารพยาบาลศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 16(2), 41-50.
- จิตร จิรรัตน์สถิต, และ มณี แก้วปลั่ง. (2543). ปรีกษาแพทย์เรื่องเบาหวาน (พิมพ์ครั้งที่ 3). เชียงใหม่ : โครงการตำราคณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- จิราพร กันบุญ. (2547). อุปสรรคในการควบคุมระดับน้ำตาลในเลือดของผู้ป่วยเบาหวาน. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.

- จิรนุช สมโชค. (2540). *คุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุโรคเบาหวาน*. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.
- จรรยา ธีญ์น้อม. (2549). *ปัจจัยที่มีผลต่อการดูแลตนเองของผู้ป่วยเบาหวาน ตำบลเวียงยอง อำเภอเมือง จังหวัดลำพูน*. การค้นคว้าแบบอิสระสาธารณสุขศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- ซัชลิต รัตสาร. (2543). *การรักษาผู้ป่วยเบาหวานด้วยยาเม็ดลดระดับน้ำตาลในเลือด*. ในสุเทพ จารุรัตนศิริกุล (บรรณาธิการ), *การใช้ยาอย่างสมเหตุสมผล* (หน้า 89-99). สงขลา: ภาควิชาอายุรศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์.
- ซัชลิต รัตสาร. (2544). *การดูแลรักษาผู้ป่วยเบาหวานเพื่อลดภาวะแทรกซ้อนทางหัวใจและหลอดเลือด*. ใน อติสร วังศิริไพศาล และพรรณทิพย์ ฉายากุล (บรรณาธิการ), *การดูแลรักษาโรคที่พบบ่อยทางอายุรกรรม=Management of common medical problems* (หน้า 57-68) (พิมพ์ครั้งที่ 1). สงขลา: ภาควิชาอายุรศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์.
- ชูชีพ โพชะจา. (2550). *ผลการใช้กระบวนการกลุ่มต่อพฤติกรรมสุขภาพของผู้ที่เป็นเบาหวานชนิดที่ 2 โรงพยาบาลลำพูน*. การค้นคว้าแบบอิสระพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- ชลธิชา เรือนคำ. (2547). *ปัจจัยทำนายพฤติกรรมส่งเสริมสุขภาพในผู้สูงอายุโรคเบาหวาน*. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- ณรงค์ วัฒนชัยนิรมล, และ วิทยา ศรีดามา. (2543). *กลไกการเกิดโรคแทรกซ้อนเรื้อรังในผู้ป่วยเบาหวาน*. ในวิทยา ศรีดามา (บรรณาธิการ), *การดูแลรักษาผู้ป่วยเบาหวาน* (หน้า 105-117) (พิมพ์ครั้งที่ 2). กรุงเทพฯ: โครงการตำราจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ภาควิชาอายุรศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
- ณัฐเชษฐ์ เปล่งวิทยา, และ สุทิน ศรีอัยญาพร. (2548). *การรักษาเบาหวานชนิดรับประทาน*. ในสุทิน ศรีอัยญาพร และวรรณ นิธิยานันท์ (บรรณาธิการ), *โรคเบาหวาน* (หน้า 145-174). กรุงเทพฯ: เรือนแก้วการพิมพ์.

ทิพย์ศุภางค์ สุวรรณสร. (2550). *ผลของโปรแกรมการส่งเสริมสมรรถนะแห่งคนต่อพฤติกรรมสุขภาพของผู้ที่เป็นเบาหวาน* โรงพยาบาลห้างฉัตร จังหวัดลำปาง. การค้นคว้าแบบอิสระพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.

เทพ หิมะทองคำ, และคณะ. (2543). ในรัชตะ รัชตะนาวิณ และธิดา นิงสานนท์ (บรรณาธิการ), *ความรู้เรื่องเบาหวานฉบับสมบูรณ์* (หน้า 33-155) (พิมพ์ครั้งที่ 3). กรุงเทพฯ: จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

ชนพร วงษ์จันทร์. (2543). *ความรู้สึกมีคุณค่าในตนเอง การรับรู้ประโยชน์ของการส่งเสริมสุขภาพ และพฤติกรรมส่งเสริมสุขภาพของหญิงตั้งครรภ์ที่เป็นเบาหวาน*. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลแม่และเด็ก, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.

ธิดิ สนั่นบุญ, และ วิทยา ศรีดามา. (2543). การควบคุมอาหารในผู้ป่วยเบาหวาน. ในวิทยา ศรีดามา (บรรณาธิการ), *การดูแลรักษาผู้ป่วยเบาหวาน* (หน้า 43-68) (พิมพ์ครั้งที่ 2). กรุงเทพฯ: โครงการตำราจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ภาควิชาอายุรศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

ธิดิ สนั่นบุญ, และ วิทยา ศรีดามา. (2545). การควบคุมอาหารในผู้ป่วยเบาหวาน. ในวิทยา ศรีดามา (บรรณาธิการ), *การดูแลรักษาผู้ป่วยเบาหวาน* (หน้า 18-38) (พิมพ์ครั้งที่ 3). กรุงเทพฯ: โครงการตำราจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ภาควิชาอายุรศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

ธีรชัย ฉันทโรจน์ศิริ. (2549). "Stem-cell" รักษาผู้ป่วยเบาหวาน. Retrieved 9 กันยายน, 2549, from <http://www.Mthai.com/7/2006-11-14/281805.html>

นิจศิริ ชาญณรงค์. (2543). โรคหลอดเลือดสมองและเบาหวาน. ในวิทยา ศรีดามา (บรรณาธิการ), *การดูแลรักษาผู้ป่วยเบาหวาน* (หน้า 179-189) (พิมพ์ครั้งที่ 2). กรุงเทพฯ: โครงการตำราจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ภาควิชาอายุรศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

บุญชม ศรีสะอาด. (2545). *การวิจัยเบื้องต้น* (พิมพ์ครั้งที่ 7). กรุงเทพฯ: สุวีริยาสาส์น.

บุญทิพย์ สิริธรงค์ศรี. (2539). *ผู้ป่วยเบาหวาน: การดูแลแบบองค์รวม* (พิมพ์ครั้งที่ 3). นครปฐม: ศูนย์อาเซียน มหาวิทยาลัยมหิดล.

- บุญกร อ่อนโนน. (2547). ผลของการเสริมสร้างพลังอำนาจแบบกลุ่มต่อความสามารถในการดูแลตนเองของผู้ป่วยเบาหวาน. การค้นคว้าแบบอิสระพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- ประราตี โอภาสนันท์. (2542). ผลของการพยาบาลระบบสนับสนุนและให้ความรู้ต่อภาวะสุขภาพและการควบคุมโรคในผู้ป่วยสูงอายุเบาหวาน. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้สูงอายุ, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- ประภัทร์ โสทธิโสภา. (2542). อาหารผู้ป่วยเบาหวาน. ใน สุนิตย์ จันทรประเสริฐ และ สมพงษ์ สุวรรณวัลย์การ (บรรณาธิการ), *Diabetes education handbook* (หน้า 35-52). กรุงเทพฯ: เท็กซ์แอนด์เจอร์นัล พับลิเคชัน จำกัด.
- ประศาสน์ ลักขณะพุกก์. (2543). โรคแทรกซ้อนทางตาในผู้ป่วยเบาหวาน. ใน วิทยา ศรีดามา (บรรณาธิการ), *การดูแลรักษาผู้ป่วยเบาหวาน* (หน้า 118-124) (พิมพ์ครั้งที่ 2). กรุงเทพฯ: โครงการตำราจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ภาควิชาอายุรศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
- ปัทมา โลหเจริญวนิช. (2545). หลักการพยาบาลผู้ป่วยเบาหวาน. ใน พัชรียา ไชยลังกา, ทิพมาส ชินวงศ์ และนวลจันทร์ รมณารักษ์ (บรรณาธิการ), *ตำราการพยาบาลผู้ป่วยผู้ใหญ่และผู้สูงอายุ เล่มที่ 1 (อายุรศาสตร์)* (หน้า 239-260) (พิมพ์ครั้งที่ 2). สงขลา: คณะพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์.
- ปิยะนุช รักพาณิชย์. (2542). โรคความดันโลหิตสูง โรคเบาหวาน โรคหัวใจขาดเลือด กับการปฏิบัติตัว : การทบทวนองค์ความรู้กับการดูแลสุขภาพในชีวิตประจำวัน. นนทบุรี: สำนักพัฒนาวิชาการแพทย์ กรมการแพทย์.
- ปองทิพย์ โพธิวาระ. (2529). ภาวะควบคุมโรคและปัจจัยที่เป็นอุปสรรคต่อการควบคุมโรคของผู้ป่วยโรคเบาหวานชนิดพึ่งอินซูลินในโรงพยาบาลรามาริบัติ. วิทยานิพนธ์วิทยาศาสตร์มหาบัณฑิต สาขาพยาบาลศาสตร์, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.
- พิมพ์กา ปัญญาใหญ่. (2550). ผลของโปรแกรมการส่งเสริมสมรรถนะแห่งตนและการสนับสนุนทางสังคมต่อพฤติกรรมกรรมการออกกำลังกายของผู้สูงอายุที่เป็นโรคเบาหวาน. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้สูงอายุ, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.

พูนศิริ อรุณเนตร. (2541). ผลการสอนโดยใช้กระบวนการกลุ่มต่อความรู้เรื่องโรคเบาหวาน

พฤติกรรม การดูแลตนเอง และการควบคุมโรคของผู้ป่วยเบาหวานชนิดไม่พึ่งอินซูลิน. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.

เพ็ญศรี พรวิริยะทรัพย์. (2540). การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของผู้หญิงโรคเบาหวานใน

ภาคตะวันตก. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.

กานูพันธ์ พุดสุข. (2542). ค่าใช้จ่ายของผู้ป่วยโรคเบาหวาน. วิทยานิพนธ์วิทยาศาสตร์มหาบัณฑิต

สาขาวิชาวิทยาการระบาด, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.

ภาวนา กิรติคุณวงศ์. (2537). การส่งเสริมการดูแลตนเองในผู้ป่วยเบาหวานในระดับโรงพยาบาล

ประจำจังหวัด. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.

ภาวนา กิรติคุณวงศ์. (2544). การพยาบาลผู้ป่วยเบาหวาน : มโนคติสำคัญสำหรับการดูแล

(พิมพ์ครั้งที่ 2). ชลบุรี: คณะพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยบูรพา.

ยุพิน ทองสวัสดิ์วงศ์. (2533). ผลของการตั้งเป้าหมายร่วมกันระหว่างพยาบาลเฉพาะทางและ

ผู้ป่วยเบาหวานที่ตรวจระดับน้ำตาลในเลือดด้วยตนเอง ต่อภาวะการควบคุมโรคและความพึงพอใจในชีวิต. วิทยานิพนธ์วิทยาศาสตร์มหาบัณฑิต สาขาพยาบาลศาสตร์, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.

เยาวเรศ สมทรัพย์. (2543). ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการปฏิบัติด้านสุขภาพของผู้ป่วยเบาหวานใน

จังหวัดสงขลา. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลอนามัยชุมชน, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์.

รวีวัลย์ วงศ์ลือเกียรติ, เรมवल นันทศุภวัฒน์ และรัตนา ทองสวัสดิ์. (2531). การประเมินความรู้

ในการดูแลตนเองของผู้ป่วยเบาหวานในจังหวัดเชียงใหม่. รายงานวิจัย. เชียงใหม่: คณะพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.

รัชณี โชติมงคล และคณะ. (2541). พฤติกรรมการดูแลตนเองของผู้ป่วยเบาหวานชนิดไม่พึ่ง

อินซูลิน. รายงานวิจัย. สงขลา: แผนกผู้ป่วยนอก โรงพยาบาลศรีนครินทร์.

- วนิรัฐ ศรีชนะ. (2548). ปัจจัยที่มีผลต่อการควบคุมระดับน้ำตาลในเลือดของผู้ป่วยเบาหวานชนิดที่ 2 ที่มารับบริการที่คลินิกเบาหวาน โรงพยาบาลฝาง จังหวัดเชียงใหม่. การค้นคว้าแบบอิสระสาขารณสุขศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาสาขารณสุขศาสตร์, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- วราภณ วงศ์ถาวรวัฒน์. (2546). เบาหวานและการออกกำลังกาย. ใน อภิชาติ วิชญานรัตน์ (บรรณาธิการ), *ตำราโรคเบาหวาน* (หน้า 85-96). กรุงเทพฯ: เรือนแก้วการพิมพ์.
- วศิน พุทธาริ. (2543). โรคหลอดเลือดหัวใจโคโรนารีในผู้ป่วยเบาหวาน. ในวิทยา ศรีดามา (บรรณาธิการ), *การดูแลรักษาผู้ป่วยเบาหวาน* (หน้า 161-178) (พิมพ์ครั้งที่ 2). กรุงเทพฯ: โครงการตำราจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ภาควิชาอายุรศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
- วันเพ็ญ โอพาริกชาติ. (2547). *ภาวะสุขภาพจิตของผู้ป่วยโรคเบาหวานในโรงพยาบาลบ้านธิ จังหวัดลำพูน*. การค้นคว้าแบบอิสระพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาสุขภาพจิต และการพยาบาลจิตเวช, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- วิทยา ศรีมาดา. (2549). การควบคุมเบาหวานในผู้ป่วยเบาหวาน. ในธิดิ สันบุญ และวราภณ วงศ์ถาวรวัฒน์. (บรรณาธิการ), *การดูแลรักษาเบาหวานแบบองค์รวม Holistic diabetes care* (หน้า 64-89). กรุงเทพฯ: โรงพิมพ์แห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
- วินธนา คูศิริสิน. (2546). *การดูแลตนเองด้านโภชนาการและสุขภาพกับระดับน้ำตาลในเลือดของผู้ป่วยเบาหวานชนิดไม่พึ่งอินซูลิน*. การค้นคว้าแบบอิสระวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาโภชนาการศาสตร์ศึกษา, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- ศิริลักษณ์ สนน้อย. (2543). *ผลการพยาบาลแบบประคับประคองต่อระดับความเครียดในหญิงตั้งครรภ์ที่เป็นเบาหวานที่เข้ารับการในโรงพยาบาล*. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลแม่และเด็ก, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.
- ศรีสมัย วิบูลยานนท์. (2540). *อาหารผู้ป่วยเบาหวานและภาวะแทรกซ้อนจากโรคเบาหวาน = Diabetic diet and diabetic complications* (พิมพ์ครั้งที่ 1). กรุงเทพฯ: คณะแพทยศาสตร์ศิริราชพยาบาล มหาวิทยาลัยมหิดล.
- โสภณ นภธร. (2543). โรคไตจากโรคเบาหวาน. ใน วิทยา ศรีดามา (บรรณาธิการ), *การดูแลรักษาผู้ป่วยเบาหวาน* (หน้า 125-135) (พิมพ์ครั้งที่ 2). กรุงเทพฯ : โครงการตำราจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ภาควิชาอายุรศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

สมาคมโรคเบาหวานแห่งประเทศไทย. (2547). ต้องออกกำลังกายจริงหรือ. *วารสารเบาหวาน*, 36(2), 22-31.

สมาคมเภสัชกรรมชุมชน. (2542). การออกกำลังกาย. ในวิรัตน์ เมลืองนนท์ และ ทวีเกียรติ ทวีกิจสัมพันธ์ (บรรณาธิการ), *บทบาทเภสัชกรชุมชนในการดูแลผู้ป่วยเบาหวาน= Community pharmacist role in diabetic patients care* (หน้า 62-63). กรุงเทพฯ: สมาคมเภสัชกรรมชุมชน (ประเทศไทย).

สรุปรายงานประจำปีโรงพยาบาลแม่ทา (2549). ลำพูน: ทีมสารสนเทศ โรงพยาบาลแม่ทา.

สาธิต วรรณแสง. (2546). ระบาดวิทยาของโรคเบาหวานในประเทศไทย. ในอภิชาติ วิชาญรัตน์ (บรรณาธิการ), *ตำราโรคเบาหวาน= Textbook of diabetes mellitus* (หน้า 15-28). กรุงเทพฯ: เรือนแก้วการพิมพ์.

สาธิต วรรณแสง. (2548). ภาวะแทรกซ้อนเรื้อรังของโรคเบาหวาน. ในสุทิน ศรีอัญญาพร และ วรรณ นิธิยานันท์ (บรรณาธิการ), *โรคเบาหวาน= Diabetes mellitus* (หน้า 377-388). กรุงเทพฯ: เรือนแก้วการพิมพ์.

สุทิน ศรีอัญญาพร, และ สุนันทา ขอบทางศิลป์. (2548). เทคนิคในการรักษาเบาหวานด้วยอินซูลิน. ในสุทิน ศรีอัญญาพร และวรรณ นิธิยานันท์ (บรรณาธิการ), *โรคเบาหวาน = Diabetes mellitus* (หน้า 203-376). กรุงเทพฯ: เรือนแก้วการพิมพ์.

สุรัตน์ โคมินทร์. (2546). โภชนบำบัดสำหรับผู้ป่วยเบาหวาน. ในอภิชาติ วิชาญรัตน์ (บรรณาธิการ), *ตำราโรคเบาหวาน = Textbook of diabetes mellitus* (หน้า 75-84). กรุงเทพฯ : เรือนแก้วการพิมพ์.

สมจิต หนูเจริญกุล. (บรรณาธิการ) (2536). *การดูแลตนเอง: ศาสตร์และศิลป์ทางการแพทย์พยาบาล*. (พิมพ์ครั้งที่ 2) กรุงเทพฯ: คณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล.

สมชาย ปรีชาวัฒน์. (2543). ความดันโลหิตสูงในผู้ป่วยเบาหวาน. ในวิทยา ศรีดามา (บรรณาธิการ), *การดูแลรักษาผู้ป่วยเบาหวาน* (หน้า 145-160) (พิมพ์ครั้งที่ 2). กรุงเทพฯ: โครงการตำราจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ภาควิชาอายุรศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

สมภพ เรืองตระกูล. (2543). *โรคซึมเศร้าและการฆ่าตัวตาย* กรุงเทพฯ : เรือนแก้วการพิมพ์.

สำนักงานนโยบายและยุทธศาสตร์. (2547). *อัตราป่วย อัตราตาย ด้วยโรคไม่ติดต่อ*. Retrived 20 กุมภาพันธ์ 2549, from <http://www.moph.go.th>

อรพรรณ มาตังคสมบัติ. (2544). *ยาที่ใช้ในโรคเบาหวาน (พิมพ์ครั้งที่ 1) กรุงเทพฯ: แสงเทียนการพิมพ์.*

อดิศัย ภูมิวิเศษ. (2537). *ผลของการเยี่ยมบ้านต่อการดูแลตนเองของผู้ป่วยเบาหวาน. การค้นคว้าแบบอิสระสาขารณสุขศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.*

อริมุติ แสณศิริพันธ์. (2541). *ปัจจัยที่มีผลกระทบต่อพฤติกรรมการส่งเสริมสุขภาพผู้ป่วยเบาหวาน ในโรงพยาบาลสมเด็จพระยุพราชเด่นชัย จังหวัดแพร่. วิทยานิพนธ์ศึกษาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการส่งเสริมสุขภาพ, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.*

อภิชาติ วิชญานรัตน์. (2548). *หลักการรักษาและติดตามผู้ป่วยเบาหวาน. ใน สุทิน ศรีอัญญาพร และ วรณี นิธิยานันท์ (บรรณาธิการ), โรคเบาหวาน = Textbook of diabetes mellitus (หน้า 61-80). กรุงเทพฯ: เรือนแก้วการพิมพ์.*

อภิรดี ปลอดในเมือง. (2542). *ประสิทธิภาพของโครงการสนับสนุนและให้ความรู้เพื่อปรับปรุงการรับรู้สมรรถนะในการดูแลตนเอง และภาวะการควบคุมโรคในผู้ป่วยเบาหวาน ประเภทที่ 2 ที่ควบคุมโรคไม่ได้. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.*

อัมพา สุทธิจารุญ. (2545). *การออกกำลังกาย. วารสารเบาหวาน, 34(1), 65-75.*

อรอุษา ปัดจังหวด. (2537). *ความสัมพันธ์ระหว่างความเครียด วิธีการเผชิญความเครียดและคุณภาพชีวิตของผู้ป่วยโรคเบาหวาน. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยขอนแก่น.*

อรุณี รัตนพิทักษ์, เกื้อกุล เต็มชวลา และนิตยา เจริญพงษ์. (2535). *สำรวจอัตราการรักษาพยาบาลผู้ป่วยเบาหวาน รายงานการประชุมวิชาการพยาบาล ครั้งที่ 5 กรุงเทพฯ: โรงพยาบาลศิริราช.*

อรุณี รัตนพิทักษ์. (2540). *ผลของการพยาบาลระบบส่งเสริมและสนับสนุนพฤติกรรมการดูแลตนเองต่อการควบคุมโรคเบาหวาน. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.*

อุไรวรรณ โพธิ์พนม. (2545). ผลของการร่ำรวยเงินซึ่งก่ต่อระดับน้ำตาลเกาะเม็ดเลือดแดงในผู้ป่วยเบาหวาน. วิทยานิพนธ์พยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาล
อายุรศาสตร์และศัลยศาสตร์, บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.

Adili, F., Larijani, B., & Hageghatpanah, M. (2006). Diabetic patients : Psychological aspects. *Annals of New York Academy of Sciences*. 1084, 329-349.

Alberti, K. G., & Gries, F. A. (1988). Management of non-insulin-dependent diabetes mellitus in Europe: A concensus view. *Diabetes Medecine*, 5(3), 275-281.

American Diabetes Association. (2002). Diabetes mellitus and exercise. *Diabetes care*. 25(suppl.1), S64-68.

American Diabetes Association. (2005). Standards of medical care for patients with diabetes mellitus. *Diabetes care*, 28(suppl.1), S4-36.

American Diabetes Association. (2007). Standards of medical care for patients with diabetes mellitus. *Diabetes care*. 30, S4-40.

Anderson, R. J., Freedland, K. E., Clouse, R. E., & Lustman, P. J. (2001). The prevalence of comorbid depression in Adults with diabetes: A meta-analysis. *Diabetes Care*, 24(6), 1069-1078

Anderson, J. W., Randles, K. M., Kandall, C. W., & Jenkins, D. J. (2004). Carbohydrate and fiber recommendations for individuals with diabetes : A quantitative assessment and meta-analysis of the evidence. *Journal of the American College of Nutrition* , 23(1), 5-17.

Armstrong, N. (1987). Coping with DM: A fulltime job. *Nursing clinics of North America*. 22(3), 559-568.

Brenner, G. M. (2000). *Pharmacology review*. Philadelphia: Elsevier Saunders.

Chua, Y. D. C., & Bakris, G. L. (2006). Diabetic nephropathy. In V. A. Fonseca (Ed.), *Clinical diabetes: Translating research into practice* (pp. 156-165). Philadelphia: Elsevier Saunders.

- Cohen, A. S., & Ayello, E. A. (2005). Diabetes has taken a toll on your patient's vision-how can help?. *Nursing*, 35(5), 44-47.
- European NIDDM Policy Group. (1993). *Blood glucose control assessment levels*. Retrieved July 2, 2006, from <http://www.staff.Ncl.ac.uk/Philip.home/t2dgch4a.html>
- Garg, A., & Barnett, J. P. (2003). Nutritional management of the person with diabetes. *Diabetes Mellitus*, 26, 437-448.
- Glimmer, T. P., O' Connor, P. J., Manning, W. G., & Rush, W. A. (1997). The cost to health plans of poor glycemic control. *Diabetes Care*, 20(12), 1847-1853.
- Goudswaard, A. N., Stolk, R. P., Zuithoff, N. P., de Valk, H. W., & Rutten, G. E. (2004). Long-term effects of self-management education for patients with type 2 diabetes taking maximal oral hypoglycemic therapy: A randomized trial in primary care. *Diabetic Medicine*, 2(5), 491-496.
- Green, D. S., Mandarino, L. J., & Pendergrass, M. L. (2006). Exercise in diabetes. In V. A. Fonseca (Ed.), *Clinical diabetes: Translating research into practice* (pp. 281-292). Philadelphia: Elsevier Saunders.
- Guthrie, D. W., & Guthrie, R. A. (1997). Definition, fact, and statistics. In D. W. Guthrie & R. A. Guthrie (Eds.), *Nursing management of diabetes mellitus : A guide to the pattern approach* (4th ed., pp. 3-13). New York : Springer.
- Guy, D. A., Sandoval, D. A., & Davis, S. N. (2006). Hypoglycemia in diabetes. In V. A. Fonseca (Ed.), *Clinical diabetes: Translating research into practice* (pp. 119-128). Philadelphia: Elsevier Saunders.
- Katsilambros, N. & Tentolouris, N. (2003). Type 2 diabetes. In J. C. Pickup & G. Williams (Eds.), *Textbook of Diabetes* (3rd ed., pp. 3-13). Oxford: Blackwell Science.
- Khan, M. A., Ebrahim, S. A. & Conway, M. D. (2006). Diabetic retinopathy. In V. A. Fonseca (Ed.), *Clinical diabetes: Translating research into practice* (pp. 209-224). Philadelphia: Elsevier Saunders.

- Lai, W. A., Lew-Ting, C. Y., & Chiet, W. C. (2004). How diabetic patients think about and manage their illness in Taiwan. *Diabetic Medicine*, 22(3), 286-292.
- Lazarus, R. & Folkman, S. (1984). *Stress, appraisal and coping*. New York: Springer.
- Lerman, I., Lozano, L., Villa, A. R., Jimenez, S. H., Weinger, K., Caballero, A. E., et al. (2004). Psychosocial factors associated with poor diabetes self – care management in a specialized center in Mexico City. *Biomedicine & Pharmacotherapy*, 58(10), 566-570.
- Liebl, A., Mata, M., Eschwege E. (2002). Evaluation of risk factors for development of complications in type 2 diabetes in Europe. *Diabetologia*. 45(7), S23-28.
- Linton, A. D. & Maebius, N. K. (Eds). (2003). *Introduction to medical-surgical nursing* (3rd ed.). Philadelphia: Elsevier Saunders.
- Mccuiston, L. E. & Gutierrez, K. J. (Eds). (2002). *Pharmacology*. Philadelphia: Elsevier Saunders.
- McDowell, J. (1966). Educating the patient. In J. R. S. McDowell & D. Gordon (Eds). *Diabetes: Caring for patients in the community*, (pp. 207-232). New York: Churchill Livingstone.
- McDuffie, R. H. (2006). Diabetes educator. In V. A. Fonseca (Ed.), *Clinical diabetes: Translating research into practice* (pp. 263-268). Philadelphia: Elsevier Saunders.
- McLeod, M. E. (2002). Interventions for clients with diabetes mellitus. In D. D. Ignatavicius & M. L. Workman (Eds.), *Medical-surgical nursing: Critical thinking for collaborative care* (4th ed., pp. 1440-1492). Philadelphia: Elsevier Saunders.
- Nagelkerk, J., Reick, K., & Meeng, L. (2006). Percived barriers and effective strategies to diabetes self-management. *Journal of Advanced Nursing*. 54(2), 151-158.
- Orem, D. E. (1995). *Nursing concepts of practice*. In K. M. Renpenning & S. G. Taylor (Eds.), (5th ed). St.Louis: Mosby Year Book.
- Pearson, G. (1996). The Diabetic diet: Are we getting it right? *Practice Diabetes*. 13, 153-154.

- Peyrot, M., Rubint, R. R., Lauritzen, T., Snoek, F. J., Matthews, D. R. & Skovlund, S. E. (2005). Psychosocial problems and barriers to improved diabetes management: Results of the cross- national diabetes attitudes, wishes and needs (DAWN) study. *Diabetic Medicine*, 22(10), 1379-1385.
- Rawdaree P., Ngarmukos C., Deerochanawong C., Suwanwalaikorn S, Chetthakul T, Krittiyawong S, et al. (2006). Thailand Diabetes Registry (TDR) Project: Clinical status and long term vascular complications in diabetic patients. *Journal of Medical Association Thailand* 89(Suppl. 1), S1-9.
- Rice, J. (Ed). (2002). *Medications and mathematics for the nurse* (9th ed). Albany: Delmar.
- Rubin, R. R. (2006). Stress and depression in diabetes. In V. A. Fonseca (Ed.), *Clinical diabetes: Translating research into practice* (pp. 269-278). Philadelphia: Elsevier Saunders.
- Saydah, S., Fradkin, J., Cowie, C. (2004). Poor control of risk factors for vascular disease among adults with previously diagnosed diabetes. *Journal of the American Medical Association*, 291, 335-342.
- Skyler, J. E. (2003). Relationship of glycemic control to diabetic complications. *Diabetes Mellitus*. 1, 909-922.
- Stewart, M. J. (1993). *Integrating social support in nursing*. Newbery Park: Sage.
- Talbot, F. & Nouwen, A. (2000). A review of the relationship between depression and diabetes in adult : Is there a link?. *Diabetes Care*, 23(10), 1556- 1562.
- The Expert Committee on the Diagnosis and Classification of Diabetes Mellitus. (2002). Report of the expert committee on the diagnosis and classification of diabetes mellitus. *Diabetes Care*, 25(Suppl.1), S5-S20.
- Trento, M., Passera, P., Tomalino, M., Bajardi, M., Pomero, F., Allione, A., et al. (2001). Group visits improve metabolic control in Type 2 diabetes. *Diabetes Care*, 24(6), 955-1000.
- Turner, R. J., & Marino, F. (1994). Social support and social structure: A descriptive epidemiology. *Journal of Health and Social Behavior*, 35(3), 195-212.

- Veg, A., Rosenqvist, U., & Sarkadi, A. (2006). Variation of patients' views on Type 2 diabetes management over time. *Diabetic Medicine*, 24(4), 408-414.
- Verlato, G., Muggeo, M., Bonora, E., Corbellini, M., Bressan, F., & de Marco, R. (1996). Attending the diabetes center is associated with increased 5-year survival probability of diabetic patients: the Verona Diabetes Study. *Diabetes Care*. 19(3), 211-3.
- Vinik, A. I., Ullal, J., & Parson, H. K. (2006). Diabetic neuropathies. In V.A. Fonseca (Ed.), *Clinical diabetes: Translating research into practice* (pp. 129-155). Philadelphia: Elsevier Saunders.
- Weinzimer, S. A., & Tamborlane, W. V. (2006). Diabetes mellitus in children and adolescents. In V. A. Fonseca (Ed.), *Clinical diabetes: Translating research into practice* (pp. 505-521). Philadelphia: Elsevier Saunders.
- White, L. & Duncan, G. (2002). *Medical-surgical nursing: An integrated approach* (2nd ed., pp. 696-710). Albany: Delmar.
- World Health Organization. (2002). *Diabetes mellitus*. Retrieved July 25, 2005, from <http://www.who diabetes.html>
- World Health Organization. (2006). *Prevalance of diabetes in the WHO South-East Asia Region*. Retrieved July 2, 2006, from <http://www.who.int/diabetes/facts/world/index5.html>
- Wyne, K. (2006). Disease and events in the patient with diabetes. In V. A. Fonseca (Ed.), *Clinical diabetes: Translating research into practice* (pp. 196-208). Philadelphia: Elsevier Saunders.